

Abstrakt

Diplomová práce se zabývá švédskými derivačními sufixy *-is* a *-o*, které jsou hojně využívány k tvorbě derivačně zkrácených či derivovaných slov v hovorové švédštině či slangu. Cílem práce je porovnat slova se sufixem *-is* a slova se sufixem *-o* z hlediska způsobu, jakým byla vytvořena, z hlediska slovního druhu, k němuž jsou slova s těmito sufixy řazena, i z hlediska významu, a vyvodit tak, zda si švédské derivační sufixy *-is* a *-o* vzájemně konkurují. Vzhledem ke skutečnosti, že sufixu *-o* bylo doposud v literatuře věnováno velmi málo pozornosti, je cílem této práce také potvrdit či vyvrátit některá tvrzení o slovech se sufixem *-o* či způsobu jejich tvoření.

Vzhledem k povaze tvoření slov se sufixy *-is* a *-o*, jsou v úvodu podrobně popsány slovotvorné procesy produktivní ve švédském jazyce. Na základě popisu produktivních slovotvorných procesů ve švédštině jsou následně definovány způsoby tvoření slov se sufixy *-is* a *-o*.

Nově utvořená, nelexikalizovaná slova se švédskými sufixy *-is* a *-o* se zpravidla vyznačují příznakem familiárnosti a mluvčími jsou vnímána jako kreativní. Značná část slov se sufixy *-is* a *-o* proto vzniká nahodile a jejich využití je krátkodobé. Z těchto důvodů jsou sufixy *-is* a *-o* produktivní zejména v nižších stylech jazyka, zejména hovorové švédštině či slangu. Materiál pro analýzu byl proto čerpán z textů na sociálních sítích obsažených ve švédském jazykovém korpusu, kde byla očekávána vyšší frekvence výskytu slov se zkoumanými sufixy.

Analýza vzorku dat ukázala, že švédské sufixy *-is* a *-o* si jsou z hlediska způsobu tvoření, slovnědruhovové příslušnosti i významu velmi podobné. V některých případech se odlišují pouze stylisticky či mírou expresivity, v jiných případech nebyly takové rozdíly nalezeny a užití slova se sufixem *-is* nebo sufixem *-o* je předmětem preference mluvčího.

Klíčová slova: slovotvorba, derivace, abreviace, slova odvozená, zkrácená slova, derivačně zkrácená slova, sufix *-is*, sufix *-o*, hovorový jazyk, slang, sociální sítě, korpusová studie